

# 贵州护理职院学生黎光吉列车上急救高烧40度儿童 他用行动诠释“白衣天使”的担当

本报记者 侯帮虎 杜娟

“女士们、先生们，很抱歉打扰您，现向全列车寻求帮助，请问本次列车有无医护人员？本次列车15车有乘客需要您的帮助。”

7月16日，贵州护理职业技术学院2024级的学生黎光吉乘坐从广州南到西安北的G2240次列车回家过暑假，在得知列车上有人需要帮助时，他主动前往帮助，成功让患儿脱离危险。

这声紧急求助的广播，让原本沉浸在归家喜悦中的黎光吉瞬间警觉。作为一名护理专业学生，他凭借在校所学的专业知识和技能，沉着冷静地展开施救。这位00后“准护士”在关键时刻挺身而出的身影，不仅温暖了列车上的乘客，更生动诠释了“白衣天使”的担当与职业教育的价值。

是什么让这位年轻学子在危急关头能如此果断和专业？他的成长经历和学校教育又赋予了他怎样的力量？



黎光吉（右）参加学校比赛。

## 1 帮助“40℃”儿童脱离危险的“准护士”

“我不知道有没有其他医护人员已经过去了，就算有人已经过去，我也可以过去学习一下。”黎光吉回想着当时的场景介绍道。

于是，他从2车厢开始向15车厢出发，到达8车厢时已经无法通过。在询问列车员后，他得知还没有医护人员过去帮助，于是他加快脚步，一边走，一边在途中翻找本人护士资格证以及职业资格证书照片。到达15车后，他跟列车员碰面并出示证件。

经快速问诊，得知需要急救的是一位6岁的男孩，已反复高烧两次，曾服用强效退烧药两粒，仍高热昏沉。黎光吉一面轻声安抚病痛的孩子，一面冷静观察症状，初步判断后，他果断指导家属将患儿衣物褪去，测量体温达40℃！根据实际情况和现有条件，黎光吉采用了物理降温法。他向列车员要来杯子、毛巾、热水，对患儿进行擦拭。

过程中，由于传统理念，患儿家属有些步骤不是很理解，黎光吉反复

耐心劝说后，他们才勉强配合操作。“我解释了给她包裹出汗的这种方法的危害性，她才配合我给孩子脱去衣服，并且家长在过程中还想二次喂服退烧药，都被我制止了。”

经过半小时的努力后，患儿体温降至38℃，脱离危险。整个救助过程专业、高效，黎光吉的沉着与熟练操作让在场所有人悬着的心终于放下。而列车也即将到达遵义站，他还劝导家属下车立即就医，列车员表示会直接安排120前往医院就医。

### G2240次列车员送来的感谢信

下车前，列车员送来了感谢信：您的无私奉献给我们在场的每个人树立了榜样，对生命的重视和患者的关怀，让我们深切感受到医者仁心的力量！



黎光吉（左）在学校做实验。

## 2 热心积极乐于助人的“小太阳”

据了解，黎光吉2021年就读遵义市播州区中等职业学校护理专业，在校期间表现优异，曾获“优秀学生”“优秀学生干部”“优秀学生会会长”等荣誉称号。2024年考入贵州护理职业技术学院护理专业，并担任东盟国际交流留学生助理。

黎光吉在贵州护理职院的辅导员张入月介绍，黎同学和大家相处时特别让人舒服，就像身边的“暖心小太阳”。作为班委，谁有事找他帮忙，他从来都是笑着应下来。

张入月说：“他负责班级多媒体管理那阵子，他简直把这当成了自己的

‘责任田’。每天早上，班里同学还没到齐，他准定已经坐在教室调试设备了——投影仪亮不亮、话筒有没有杂音、课件能不能正常播放，他都要一一检查好，就怕上课的时候出岔子影响大家学习。”

此外，每天课程结束后，同学们都收拾东西走了，他又会留下来，把话题充好电，投影仪和电脑关到位，连黑板旁边的粉笔灰都会顺手擦干净。

“用他的话说‘这事儿看着小，可关系到全班上课，不能马虎’，这种把小事做细、把责任扛实的劲儿，真的特别打动人。”张入月如是说。

## 3 走向“扎根基层的护理人才”的好榜样

以“医者仁心 尚德尚行”为校训，贵州护理职院构建起理论与实践交融、理念与地域共振的护理人才培养体系。

在“党建365·丹心仁心匠心”党建品牌引领下，学院思政教育、业务创新、职教出海等方面取得长足发展，育人标兵培养方面更是全面开花——学院教师先后荣获全国模范教师、全国教书育人楷模、五一巾帼标兵、五一劳动奖章、贵州省“最美职教人”等荣誉；2名教师荣获“新时代西部大开发——现代职教之星”“德技双馨之星”……这些人既是授予黎光吉“匠术”的教师，也是用“仁心”潜移默化影响他的榜样。

而在专业理论上，贵州护理职院《急重症护理学》《儿科护理学》等核心课程不仅传授包扎、心肺复苏、高热惊厥应急处理等硬核技能，更将“生命至上”的职业伦理深度渗透，结合贵州山区急救案例、苗族布依族传统医疗智慧，通过情景剧演绎、案例辩论等鲜活形式，让学生在掌握技术的同时，真切

体悟“每一项操作都承载生命重量”的职业内涵。

此外，该学院在实践培养过程中采用层层递进的“三级体系”：校内模拟病房精准还原列车急救、山区事故等场景，锤炼高压下的应变力；与省内三甲医院联动开展临床见习，让学生直面真实急救现场；组织学生深入黔南乡村义诊，用苗医知识辅助诊疗，将技能转化为扎根基层的服务力。

当“服务他人”与“解决问题”的习惯深植内心，黎光吉在此次事件中无需指令便挺身而出，既展现了关键行动力，也让职业精神超越口号，成为具体行动的内在驱动。这样的职业使命感和实践转化能力，正是贵州护理职院“培养扎根基层的护理人才”必不可少的条件。

而黎光吉同学的这次挺身而出，则是无数贵州护理职院学子勤学苦练的缩影——他们用实际行动诠释青年担当，向社会展示职业教育“技能报国”的鲜明底色。

# 一场“行走的思政课”在海雀村上演

### 贵师院青年让“挺膺担当”具象化

特约通讯员 李佩桓 陈鹏辉 黎昕然

7月中旬，盛夏的海雀村，松涛阵阵，绿意盎然。一群朝气蓬勃的年轻人踏着泥土芬芳而来——他们是由贵州师范学院团委联合马克思主义学院共建的“黔行海雀·筑梦新程”实践宣讲团的成员，带着对乡村的热爱与对理论的钻研，深入海雀村开展暑期“三下乡”社会实践活动。

### 把宣讲讲成“贴心话”

在海雀村的第一场“理论宣传二人讲”上，队员张敏和黎昕然看着摇蒲扇的大叔和大娘们，把稿子往兜里塞了塞。“伯伯嬢嬢们，去年你们在山里采的草药些有好多少斤？卖得咋样？”张敏用毕节方言开了口。“好得很，卖了将近三万多块钱呢！”有人应声。“这就是‘乡村振兴’嘛！”黎昕然笑着指后山，“山货草药些卖得好，钱就来，日子不就高兴了？”村民们听得直点头，一个阿婆说“这姑娘讲得实在！”

在文朝荣精神陈列馆里，那把磨得发亮的锄头成了“教具”。队员刘琪对着泛黄的植树笔记说“坚持”，“走了他走的路，摸了他用过的东西，讲起故事来，嗓子里都带着股劲儿。”青年学子以“院坝微宣



宣讲团成员拜访文朝荣老书记之子文正友。

讲”“即兴情景课”等形式，把党的创新理论与海雀村的奋斗史交织讲述。这场扎根林海的“行走的思政课”，让理论既带着松针的清香，又沾着泥土的厚重，在潜移默化中浸润人心，更让文朝荣精神在代代接

力中焕发新的生机。“书里写的‘规矩’和‘实干’，正是我父亲常挂在嘴边的话。”文正友抚着《乌蒙脊梁——文朝荣》的封面，声音里带着笑意。围坐在“北京炉”旁，他指着书中“情

定华山松”的章节，说起父亲揣着冷饭上山的事，“他总说，种树和做人一样，根扎得深，才能立得住。”

### 让调研充满“真民意”

白天走进村民家中，与老人拉家常、向农户问生计，记录产业发展、生活变迁的一手素材；夜晚则与赫章县海雀现场教学基地培训的100余名村支书在教学基地围坐研讨，以小组对话替代单向宣讲。村支书用方言分享管林、低保分配等治理经验，队员们将其与作风建设、治理效能等理论对接；入户收集的民情故事，又成为研讨中破解政策落地难题的鲜活案例。

虽然实践只有短短一周，但宣讲队的全体队员累计开展了理论宣讲、走访调研、事迹学习等活动12场，实践活动覆盖群众600余人次。带队教师、贵州师范学院团委书记周煜感慨：“海雀的绿，是文朝荣‘背土种树’的坚守，更是新时代‘生态惠民’的答卷。当青春遇见海雀，贵师院青年让‘挺膺担当’便有了具体的模样——是脚踩山路的坚定，是眼里映着绿意的明亮，是把‘小我’种进‘大我’的赤诚。”

## 资讯

### 全省教育系统宣传部长能力提升培训班结业



本报讯（记者 潘国虎）近日，由中共贵州省委教育工委、省教育厅主办，贵州工商职业学院承办的“贵州省教育系统宣传部长能力提升培训班”在内蒙古大学圆满结业。

本次培训采用理论授课、实地教学、交流研讨等形式，全面提升教育系统宣传干部的政治素养与专业能力。通过理论与实践结合，深化对宣传思想工作使命的理解。省委教育工委宣传部负责同志在培训中指出，宣传干部要“政治过硬、本领高强”，全体学员要严格落实中央八项规定精神，切实增强使命担当。作为教育宣传工作者，必须切实提高政治站位，坚持学以致用，在思想淬炼、专业提升上下功夫，为贵州教育高质量发展提供坚强思想保证和精神力量。

参训人员纷纷表示，本次培训内容丰富、主题鲜明、重点突出，在学思践悟中进一步凝聚思想共识，回去后要把学到的知识消化吸收、融会贯通，为创新高校宣传思想工作激发新潜能，提高全省教育系统宣传思想工作水平。

### “唱响新时代”全国合唱展演 贵阳蓓蕾童声合唱团获奖



本报讯（记者 刘小钰）贵阳蓓蕾童声合唱团近日赴成都参加“唱响新时代”第十四届中国合唱协会魅力校园合唱展演。经过激烈角逐，孩子们用纯净的歌声、真挚的情感演绎经典曲目，从全国优秀合唱团中脱颖而出，荣获二等奖！为贵阳青少年艺术教育再添荣光！

据了解，备赛三个月，从曲目打磨到服装道具，从分声部排练到登台彩排，由贵阳市青少年宫全程统筹，指挥冯平、钢琴伴奏由王惊天与非洲鼓伴奏姚星老师全程指导。

舞台上，孩子们用《渔歌子·渔父》《威廉》两首曲目传递童真与热爱，指挥精准把控、钢琴伴奏行云流水，合唱声部和谐统一，赢得评委“情感真挚、表现力强”的高度评价！

### “丙肝知多少”

#### 省疾控中心开展科普活动



疾控解说员为市民讲解传染病防控历史。

本报讯（记者 张恒新）近日，在贵州省疾病预防控制中心健康科普展厅内，艾防所监测科副科长、副主任医师范家诚正通过一问一答的方式为市民开启一场“丙肝知多少”主题科普宣传活动。在展厅内，有有关肝炎的危害、预防治疗、疫苗接种等相关知识，疾控解说员在展示区为市民们一一详细解答，普及了防治知识以及提高市民自我保护意识，减少市民对病毒性肝炎的恐惧和对患者的歧视。

因为丙肝的传播途径与艾滋病类似，主要为血液传播、性传播和母婴传播，在生活中也需注意以下事项，比如输入未经筛查的血液和血制品、共用被污染的针具、不安全的纹身、拔牙（无资质场所风险高）、共用牙刷等可能导致血液接触的个人用品等都有感染风险。

“多数人在早期感染丙肝后并无明显特征，发现时肝脏可能已严重受损，因此丙肝被称为‘沉默的杀手’。”解说员向市民介绍，丙肝越早治疗效果越好，通过规范治疗后可临床治愈，治疗周期一般为三个月左右。

最后，范家诚向市民介绍了贵州省丙型肝炎诊疗定点医院名单，全省共计112家，市民们可就近选择就医。